
CLĂDIRI DIN BUCUREŞTI CU SCULPTURI DECORATIVE PE FAŢADE 

I. Despre sculpturile care au decorat şi 
decorează Palatul de Justiţie şi autorii lor au 
apărut în presă de-a lungul anilor câteva ştiri 
lacunare care se contrazic. 

În articolul "lnstitufii publice bucureştene cu 
sculpturi de Carol Storck" ("Arhitectura", hr. 2 
din 1989) am reuşit pe baza acestor informaţii 
să reconstitui doar aportul acestuia arătând că 
este autorul a trei lucrări : " Forţa ", " Prudenţa " şi 
"Temperanţa" şi să avansez ideea că primele 
două sunt plasate de-a dreapta şi de-a stânga 
orologiului, iar ultima rămânând neidentificată 
printre cele şase aflate în nişe . 

Cu prilejul restaurării clădirii în anul 1994, 
am putut urca pe schelă şi am identificat că 
cea de-a patra sculptură (femeia cu mâna ruptă) 
cum priveşti de la dreapta la stânga , este 
semnată şi datată pe plintă (lâng~ picior) : 
C. Storck 1895. Să fie "Temperanţa "? ln schimb 
se infirmă paternitatea atribuită acestuia de mine 
lucrării din dreapta orologiului (3 m diametru) , 
întrucât pe plinta acestuia este indicat numele 
autorului - Giorgio Vasilesco - şi anul execuţiei 
1896. Prin această constatare se confirmă ştirea 
din articolul necrolog al artistului semnată de 
criticul de artă Leon Bachelin , apărut în cotidianul 
"L'lndependance Roumaine" din 15127 noiembrie 
1898, că "lui, împreună cu Georgescu , i s-a dat 
comanda statuilor care împodobesc faţada 
Palatului de Justiţie" . Cu această ocazie am 
constatat că pe a doua sculptură , de la stânga 
la dreapta când priveşti faţada pe plinta lucrării 
este scris : Fr. Storck 1901. 

Mai putem adăuga acestor precizări că 
statuia de deasupra orologiului , care s-a distrus, 
căzând la cutremurul din 4 aprilie 1940 este 
opera sculptorului Vladimir Hegel , cum reiese 
dintr-un articol despre creaţia artistului apărut 
în "Universul literar" din 16 octombrie 1906. Cum 
arăta lucrarea ne putem face o vagă idee din 
două reproduceri de epocă , una apărută în revista 
"llustraţiunea română" din 7 octombrie , alta în 
"Magazinul" din luna noiembrie a aceluiaşi an 
(un personaj feminin , bogat înveşmântat , stând 
pe un tron într-o ţinută solemnă , cu mâna dreaptă 
ridicată ţinând crucea dreptăţii , întrucât 
reprezintă justiţia) . 

li. Clădirea , situată la intersecţia străzilor 
Lipscani , Smârdan şi Stravropolos, construită 
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în anii 1911-1912 în stil clasic, în gust vienez, a 
fost iniţial sediul unei sucursale a Bănc ii 
Gesellschaft din Berlin . Mai păstrează o faţadă 
bogat decorată cu coloane, colonete , cartuşe , 
busturi şi statui. Interiorul este deopotrivă de 
somptuos înfrumuseţat cu coloane , colonete, 
baluştri în mozaic de diverse culori imitând 
marmura , stucaturi cu motive vegetale pe 
plafoane, precum şi sculpturi şi picturi. 

Pe cupola monumentală a clădirii în formă 
de U se află un tambur, pe care stau în poziţii 
degajate doi tineri , înfăţişaţi nud , cu trupuri 
vânjoase. Unul din personaje se ţine cu mâna 
dreaptă de tambur, iar în mâna stângă ridicată 
în sus ţine o coroană de lauri . Celălalt ţine cu 
ambele mâini , în dreptul piciorului stâng, ceva 
nedesluşit. 

Artistul , rămas anonim , foarte probabi l 
german , a reuşit să redea trupuri turnate în metal, 
bine proporţionate , surprinse în mişcare , frumos 
echilibrate , gândite corect a fi privite în racoursi. 

Clădirea are pe ambele laterale - strada 
Lipscani şi str. Stavropoleos - câte o intrare. 
Cea principală este dotată cu un portal 
renascentist pe trei niveluri încadrat de coloane 
ş1 sc,;ulpturi Tn basorel1et. 

ln dreapta şi în stânga portalului , pandant 
câte un personaj feminin. Cel din stânga 
îmbrăcat într-o ţesătură subţire ţine în mâna 
stângă o ramură de palmier şi priveşte către un 
băieţ3 I văzut până la brâu , având în mâna 
dreaptă o seceră , simbolul avuţiei agricole . Cel 
din dreapta, ţine în mâna dreaptă o torţă şi 
priveşte către o fetiţă văzută până la brâu care 
ţine "în maini probabil o carte. 

Deasupra portalului un mare cartu ş 
dreptunghiular, pe care altădată se afla inscripţia 
instituţiei bancare ştearsă ulterior, când clădirea 
a luat o altă destinaţie . La rândul său cartuşul 
este încadrat pe ambele laturi laterale de câte o 
scenă înfăţişând fiecare câte doi putti susţinând 
un ancadrament. Intrarea de pe str. Stavropoleos 
este mai modestă , fiind destinată folosinţei de 
către salariaţii băncii , dar şi ea încadrată de 
colo_ane, colonete şi un tronton . · · 

Intre cele două intrări , la nivelul etajului întâi, 
clădirea este decorată , în dreptul intersectări i 
celor trei străzi cu două sculpturi în mărime natu
rală , plasate fiecare într-o nişă adâncă încadrată 
de coloane având la bază elemente vegetale. 
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Fig. 1. Palatul Justiţiei. Frontonu/. "l/ustrafiunea română ", 
1 octombrie 1931. 

Fig. 2. Palatul Justiţiei. Frontonu/ reprodus in "'Magazinu/", 
noiembrie 1931. 
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Fig . 3. Clădirea fostei Bănci 
Gesellschaft de pe strada Lipscani: 
grupul statuar de pe acoperiş. 

Fig . 4. Frontonul faJadei din str. 
Lipscani. 

Fig . 5. Frontonul faJadei din str. 
Stavropoleos. 
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Fig. 6. 7. Busturi de pe fa/adă din str. Smârdan. 

Fig. 8,9 Sculptură 
in ronde-bosse 
pe fa/ada din 
str. Smârdan. 
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Fig. 10 Panou decorativ de pe clădirea din str Călăraşi, nr 44. 

Ambele personaje feminine stau pe câte un jilţ, 
într-o ţinută mândră şi autoritară . Sunt îmbrăcate 
cu câte o rochie transparentă, lăsând să se vadă 
foarte bine trupurile vânjoase până la talie. 
Mâinile au mişcări energice şi reprezintă o 
realizare artistică valoroasă care aflată într-un 
muzeu s-ar bucura de atenţia cuvenită , dar 
statutul de element decorativ, îi conferă, injust, 
un rol minor în optica actuală , chiar a amatorilor 
de artă mai avizaţi. 

Deasupra ferestrelor etajului întâi din strada 
Smârdan, într-un cadru dreptunghiular cu 
elemente decorative din vrejuri , sunt plasate în 
centrul acestora într-o nişă circulară câte un 
portret bust în rond-bos plasat pe un piedestal. 
De asemenea sub cornişă , deasupra ferestrelor 
de la etajul doi , se află câte un cartuş bogat 
decorat cu ghirlande, susţinut de două genii femi
nine cu aripile întinse. La centru, într-o nişă , câte 
un portret bust plasat pe un piedestal. Sunt două 
portrete până la etajul întâi şi două la etajul doi, 
toate la aceleaşi dimensiuni - mărime naturală -
redate până la umeri , realizate în teracotă , 
actualmente vopsite ca şi restul clădirii . Fac 
parte din repertoriul sculpturilor de serie care sunt 
folosite la clădirile neoclasice austriece din 
secolul al XIX-iea. 

Restaurarea clădirilor efectuată cu grijă în 
anii 1984-1985, ne-a lăsat aproape intactă o 
construţie reprezentativă a arhitecturii bucureş
tene de influenţă germană a veacului trecut. 
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III. Sculptorul Mac Constantinescu (1900-
1979) este autorul întregii decoraţii de pe faţada 
principală şi cele două laterale ale clădirii din 
strada Călăraşi , nr. 44. Clădirea a fost construită 
între anii 1925-1928 de arhitectul Soru, proprietar 
fiind Mihai Zisman . 

Frontonul este construit dintr-un prelung 
segment elipsoidal şi este decorat cu o scenă 
tratată într-o viziune Art Deco , amintind , totuşi , 
rigoarea artei clasice greco-romane . La centru 
se află ca element central un mare coş cu flori . 
De o parte şi de alta , încadrându-l cu spatele 
câte o tânără fată reprezentată din profil , se 
sprijină pe câte un genunchi întorcând capul una 
către alta . Fiecare fată ţine un voal care le 
înfăşoară mijlocul . O ghirlandă prelungă 
înconjoară elementele amintite şi simetric 
cornurile abundenţei. Doi grifoni înaripaţi , 
marginali , închid compoziţia . Scena este 
ingenios ritmată , nudurile au mişcări graţioase , 
iar grifonii se sprijină pe elementul arhitectural 
ce serveşte de bază pentru scenă şi de cornişe 
pentru ferestre , soluţie fericit adoptată de sculp
tor în cadrul impus de arhitectura faţadei. 

Pe laturile laterale ale frontonului , drept 
acrotere, două masive cornuri ale abundenţei , 
înfăşurate fiecare cu ghirlanda sa circulară . 

Intre parter şi etaj tăbliile de sub ferestre au 
fost decorate cu basoreliefuri rotunde 
reprezentând copilaşi , de dimesiuni relativ 
modeste. 
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Fig. 12. Frontonu/ clădirii din 
str Călăraşi nr. 44. 

Fig. 13. Fafada clădirii din 
str Călăraşi nr. 44. 
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La extremităţile faţadei clădirii şi pe cele 
două laturi laterale, la nivelul etajului doi se află 
două reliefuri înfăţişând scene din tauromahie 
şi opt redând câte un nud de bărbat sau femeie , 
de inspiraţie clasică. 

Sculptorul Mac Constantinescu în toate 
aceste basoreliefuri a lăsat frâu liber fanteziei 
interpretând într-un spirit modern şi cu abilitate 
tehnică , scene mitologice din statuara Greciei 
antice, încadrându-se cu o deosebită înţelegere 
spaţiilor oferite de arhitectură, fără ostentaţie, 
cu rafinată şi subtilă artă . 

IV. Construit în anul 1931, Palatul librăriei 
Socec and Co. de pe Calea Victoriei , nr. 17, 
colţ cu str. Lipscani, are plasate pe faţadă, la 
nivelul cinci , două personaje , sculpturi în mărime 
naturală. 

Cel dinspre str. Lipscani înfăţişează un 
personaj feminin cu o carură atletică , învelită de 
la şolduri în jos de o ţesătură, acoperind în parţe 
piciorul drept; cel stâng se sprijină pe o carte. ln 
mâna dreaptă ţine un caduceu, iar în mâna stângă 
o carte deschisă. Este o alegorie, ce sugerează 
comerţul de carte al societăţii proprietare. 

Personajul dinspre Calea Victoriei reprezintă 

Fig. 14. Fa/ada clădirii din Calea Victoriei. nr. 17. 

un bărbat nud , de asemenea cu musculatura 
. proeminentă. El se sprijină energic pe picior~! 

stâng, iar cel drept este fandat pe un podest. ln 
mâna dreaptă ţine o făclie cu mâner prelung, iar 
în mâna stângă un rotulus desfăşurat orizontal 
şi o floare . Şi în acest caz este vorba de o 
alegorie care trimite la dorinţa menţinerii trează 
a culturii care trebuie să fie vie, luminătoare . 

Ambele sculpturi sunt cert creaţia unui ar
tist autohton , inspirat din statuara antică greco
romană. Exagerările anatomice au fost 
intenţionate, dat fiind locul înalt unde se găsesc 
plasate, spre a fi remarcate mai uşor. Un neajuns 
al acestor sculpturi constă în poziţionarea 
extrem de sus care le face să pară prea mici în 
raport cu înălţimea clădirii , devenind şi puţin 
vizibile şi în consecinţă se pierd , fiind cu greu 
reţinute de eventualii privitori ai arhitecturii 
palatului, chiar plasaţi la o distanţă convenabilă. 

V. Pe strada Berzei nr. 29 se construia 
imediat după anul 1930 o clădire cu 5 etaje , 
pentru Institutul teologic baptist, servind ca 
birouri şi cămin pentru cursanţii cultului. 
Arhitectura strict funcţională a imobilului , cu 
aspect sever, l-a determinat pe proiectant să 
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Fig. 15. Aspect al fajadei clădirii din Calea Victoriei, nr. 17. 

Fig. 16. Sculpturile de pe fajada clădirii din Calea Victoriei. nr. 17. 
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propună, pentru a umaniza clădirea ca în cele două 
extremităţi ale faţadei să plaseze la nivelul etajului 
patru câte un postament, care să susţină o sculptură . 

Actualmente în partea stângă se află o 
sculptură înfăţişând un bărbat semănând , redat 
stând în picioare, puţin aplecat, cu capul 
descoperit, îmbrăcat cu iţari şi cămaşa cu 
mânecile suflecate , cu mâna stângă ţine 
marginea şortului cu seminţe , iar cu mâna 
dreaptă împrăştiindu-le . 

Semănătorul întruchipează simbolul 
răspândirii propovăduitoare a cultului baptist. 
Sculptorul s-a inspirat în realizarea sa din 
evanghelistul Matei , cap . 13 v. 3 care spune 
"iată semănătorul a ieşit să semene". Unii 
bătrâni ai locului îşi amintesc vag că pe celălalt 
postament ar mai fi fost o sculptură, fără să o 
poată descrie, care a căzut distrugându-se la 
cutremurul din 1940. Alţii neagă total aceste 
afirmaţii , spunând că dintotdeauna a fost doar 
o singură sculptură . Lucrarea este modestă 
valoric şi credem că a fost realizată spre a fi 
privită normal de jos şi nicidecum de la o atare 
înălţime , ceea ce face s-o vedem deformată . 

VI . Adept şi pionier al arhitecturii moderne 
în ţara noastră după primul război mondial , 
Marcel Iancu a realizat numeroase locuinţe 
particulare , căutând să însoţească volumele 

Fig. 18. Casa Chihăescu din Şoseaua Kiseleff nr. 49. 
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geometrice epurate cu lucrări de artă , simţind 
nevoia de a umaniza faţadele cu decoraţii 
sculpturale. De mare ajutor în îndeplinirea nobilei 
aspiraţii i-a fost sculptoriţa Miliţa Petraşcu . 
Militând , la rândul ei , pentru o artă cât mai 
descătuşată de perceptele realiste, l-a înţeles 
pe arhitect şi a răspuns întocmai dorinţei 
acestuia. Drept urmare, a realizat sculpturi care 
s-au integrat armonios în sobrietatea arhitecturii. 
Câteva din aceste colaborări le-am semnalat în 
articolul "O colaborare fructuoasă între arhitectul 
Marcel Iancu şi sculptori/a Milifa Petraşcu", 
apărut în revista "Arhitectura" nr. 4 din 1988, în 
care mă refeream la basoreliefurile acesteia de 
la clădirile arhitectului din str. Ştefan Luchian 
nr. 3, str. Hrişto Botev nr. 34 şi str. Nicolae 
Golescu nr. 5. ln această . ultimă clădire la parter, 
Marcel Iancu "şi-a rezervat o vastă încăpere, în 
foarte bune condiţii de lumină şi de expunere ... 
pe care o dedică artei plastice româneşti" 
(Facla, 29 mai 1939) şi unde se inaugurează în 
1939 o expoziţie a celor doi prieteni artişti. Dacă 
în aceste cazuri basoreliefurile erau fiecare 
discret încastrate pe zidurile de la intrare, iată 
şi un caz mai special - amplasarea unei sculpturi 

ronde-bosse în piatră aşezată în axul clădirii , la 
exterior, pe ultima treaptă de la intrarea în 
locuinţă . Ne referim la imobilul din Şoseaua 
Kiseleff, nr. 49, cunoscută sub numele de Casa 
Chihăescu, după numele proprietarului , realizată 
de Marcel Iancu în anii 1930-1931 (Grigore 
Ionescu, Istoria arhitecturii, Bucureşti) . 

Actualmente locuinţa se păstrează în forma 
iniţială, în schimb sculptura a avut o soartă 
vitregă, fiind ulterior deteriorată şi apoi distrusă . 
Despre cum arăta şi unde era amplasată luăm 
la cunoştinţă dintr-o reproducere înfăţişând 
locuinţa , apărută în revista "llustraţiunea 
română" din 24 august 1932'. ln schimb , din 
această imagine, deşi foarte palidă putem să 
apreciem efectul estetic pozitiv al simbiozei 
sculptură-arhitectură . Bănuim valoarea artistică 
şi ne dăm seama de impresia pe care o lăsa 
privitorilor ce se perindau la circa 30 de metri 
distanţă dintre grădina şi Şoseaua Kiseleff. 

După mărturisirea Miliţei Petraşcu , făcută 
în anul 1958, era o lucrare care îi dăduse mari 
satisfacţii la realizarea ei şi o socotea o operă 
de vârf în creaţia sa. 

·PETRE OPREA 
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